



2023年6月

6

星期二

癸卯年四月十九

总第4410期

(今日4版)

# 合川日报

HECHUAN DAILY

主办:中共合川区委 合川区人民政府 编辑出版:合川区融媒体中心 总编辑:杨彪 准印证号:渝内字第512号 免费赠阅

合川日报数字报



合川手机台



“合川发布”微信



“今日合川”APP



今日合川网: <http://www.jrhcw.com>

## 全面推动党的二十大精神在重庆落地生根开花结果

### 担负新的文化使命 谱写新的时代华章

——习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话振奋人心

□新华社记者

习近平总书记6月2日在文化传承发展座谈会上发表的重要讲话,在社会各界持续引发热烈反响。

大家表示,要以习近平总书记的重要讲话精神为指引,站在新的历史起点上,担负起新的文化使命,坚定文化自信自强,努力推进中华民族现代文明和社会主义文化强国建设。

#### 讲好中华文明的多彩故事

中国文化源远流长,中华文明博大精深。习近平总书记深刻指出,中华优秀传统文化有很多重要元素,共同塑造出中华文明的突出特性。

“中华文明具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性,对于习近平总书记的深刻阐释,我深有体会。”现场聆听了重要讲话,中国社会科学院历史学部主任、中国考古学会理事长王巍心潮澎湃,“大量考古发现实证了中华文明的连绵不断,展示了我们的历史自信和文化自信。”

王巍表示,作为考古学工作者,将更加科学系统地做好中华文明起源的研究和阐释,通过考古发现让人民群众更好了解古代的中国,认识现在的中国,理解未来的中国。

“总书记说,中华文明具有突出的统一性。近年来,我们以突出国家治理新疆的历史、中华民族交往交流交融的历史、丝绸之路文明互鉴的历史

为展示脉络进行布展,正是为了让参观者更好感受到中国这一统一多民族国家的发展历史。”新疆维吾尔自治区博物馆馆长于志勇说,未来,将继续运用好这些特色文物资源,讲述好中华文明统一、包容、和平的故事。

“只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。”习近平总书记的重要讲话,让长期从事古代史教学科研工作的南开大学教授李治安感触颇深。

“史学创新是我们史学工作者传承发展中华文明的根本任务。”李治安表示,将继续专注于教学研究工作,以史学创新为建设中华民族现代文明贡献力量。

#### 做好传统文化的研究阐释

习近平总书记强调,在五千多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路。这是我们在探索中国特色社会主义道路上得出的规律性的认识,是我们取得成功的最大法宝。

“现场参会时,让我感受最深的是总书记对‘两个结合’的系统阐述。”山东大学教授何中华说,“创造性提出马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,是文化自信的

体现,也是中国主体性在中华民族伟大复兴进程中自觉确立起来的体现。”

作为在座谈会上发言的6位专家学者之一,南京大学人文社会科学资深教授莫砺锋心情激动。

“‘第二个结合’是一个重大理论创新。马克思主义和中华优秀传统文化二者相互契合,其中很多基本价值原则是一致的,而且二者还可以相互成就,从而造就一个有机统一的新的文化生命体。”莫砺锋说,他将认真学习领会总书记的最新论断,并以此作为指引开展古代文学学术研究和传承普及,让传统文化更好焕发光彩。

习近平总书记指出,“第二个结合”是又一次的思想解放,让我们能够在更广阔的文化空间中,充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源,探索面向未来的理论和制度创新。

“肩负传统文化典籍整理、出版重任,总书记的重要讲话让我们深感使命光荣。”中华书局执行董事、党委书记肖彤说,中华书局将继续抓紧完成《复兴文库》出版、发行等工作,向广大读者更好呈现马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合中推进理论创新的光辉历程。

#### 坚定文化自信 为强国建设贡献力量

孟夏时节,四川眉山三苏祠绿草萦绕、生机盎然。

“习近平总书记指出要坚定文化自信,坚持走自己的路,为我们今后开展文物收藏保护工作进一步指明了方向。”眉山三苏祠博物馆馆长陈仲文倍感振奋。

6月3日,北京外国语大学汇集八方学者,一场聚焦新时代马克思主义新闻观研究与实践的高端论坛在这里举行。

“推动文化繁荣、建设文化强国,都需要促进外来文化本土化。习近平总书记在党的二十大报告中提出坚持胸怀天下,在这次讲话中又强调开放包容,这说明充分交流、开放互鉴是文化发展、文明复兴的重要推动力。”北京外国语大学马克思主义新闻观研究中心主任高金萍表示,在新的历史起点上,高校工作者要担负起文化使命,吸收外来、不忘本来、面向未来,加强国际人文交流合作,凝聚世界文明智慧,为社会主义文化强国建设贡献力量。

凤凰山麓,岭南广州。

中国国家版本馆广州分馆第一时间组织学习了习近平总书记文化传承发展座谈会上的重要讲话精神。“总书记的重要讲话为新时代版本馆建设和版本事业发展提供了根本遵循。”馆长张伟涛表示,广州分馆将坚持守正创新,聚焦版本收藏主业,加强历史典籍版本的收集和和保护,赓续历史文脉、谱写当代华章,把盛世修文这件大事办好,为强国建设提供更为强大的精神动力。

(据新华社北京6月4日电)

### 党建统领·赶考亮卷

近段时间,党的二十大精神学习宣传活动持续在我区开展,各单位用形式多样的方式,深入宣讲党的二十大精神,引导广大党员干部群众坚定文化自信,争做时代新人,汇聚踔厉奋发新力量。

5月28日,重庆市书法家协会10余名文艺志愿者走进合川区涪陵镇二佛村,开展以“宣传二十大 建设新重庆”为主题的助力乡村振兴文艺志愿服务。

在涪陵镇二佛村广场,书法家们挥毫泼墨、笔走蛟龙,题下“振兴乡村”“我爱我家”“家和万事兴”“笑迎天下客”“涪陵古镇”“古寨风情”等作品,吸引了不少村民前来围观。

“老师,我是卖豆干的,你帮我写一幅字嘛,我要挂到堂屋正中作为金字招牌。”一位罗姓村民向书法老师请求赠送字画,老师挥毫题下“罗豆干”三个大字相赠,还与村民合影留念,该村民喜出望外。

此次活动旨在宣传党的二十大精神,以创作一批反映优秀传统文化、淳朴乡风民风、乡村建设新气象的优秀书法作品,让广大群众充分领略中华传统文化艺术的魅力,营造良好的书香文化氛围,进一步坚定文化自信,提升文艺对乡村振兴和文旅融合的贡献度。

5月29日,铜溪镇发挥新时代文明实践阵地作用,开展了“理响合川”学习贯彻党的二十大精神宣讲活动,让党的二十大精神第一时间传遍千家万户,汇聚踔厉奋发新力量。

在铜溪社区,铜溪镇新时代文明实践所的志愿者陈建琴通过面对面“拉家常式”的宣讲,围绕“党的二十大精神与我们的生活”,以脱贫攻坚以来社区发生的巨大变化为例,阐释了党的二十大报告中“全面推动乡村振兴,坚持农业农村优先发展”等内容,激励广大干部群众牢记嘱托,踔厉奋发。在场群众听完宣讲报告后,备受鼓舞,现场响起热烈的掌声。“作为一名党员,我将扎根基层,把党的二十大精神落到实处,团结带领党员群众共同奋斗。”铜溪社区两委成员陈秋霖表示。

本次“理响合川”学习贯彻党的二十大精神宣讲活动,一改往常的传统会议宣讲模式,采用走进院坝以通俗易懂的语言、群众喜闻乐见的形式宣讲精神,不仅让大家“沉浸式”体验到学习的乐趣,也让党的二十大精神更接地气、更深入人心。目前,该镇共开展宣讲会47场,切实推动党的创新理论深入人心。

近日,合阳城街道理论宣讲服务小分队走进立石社区丽景水岸小区,面对面向群众宣讲党的二十大精神,并就群众关心的问题沟通交流。

“党的二十大报告提出,要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题……”宣讲中,合阳城街道党工委副书记周小兵以“拉家常”的方式,从物业管理、小区充电桩安装、居民自治等方面,以接地气、冒热气的语言聚焦群众“急难愁盼”问题,回应民之所盼愿所求,让党的二十大精神在群众心中落地生根。

活动现场,合阳城街道相关负责人深入细致地为在场的党员群众作了理论宣讲,以党的二十大精神激励广大党员群众为推动高质量发展,建设幸福合阳凝心聚力。合阳城街道社区事务服务中心负责人与居民一起学习《物业管理条例》,就居民关注的物业权责范围等问题做了重点解读。现场居民纷纷表示,此次宣讲既有理论的深度,又贴近群众生产生活实际。通过聆听宣讲,进一步学习了党的二十大精神,更加坚定了听党话、跟党走信心和决心。

### 学习党的二十大精神 汇聚踔厉奋发新力量

○记者张敏 刘亚春 通讯员 邹娅林 任露 郎旭东

## 2023年高考明日开考



本报讯(记者王灿)明日(6月7日)是2023年普通高校招生统一考试的第一天。连日来,我区教育、公安、交通、电力等

部门积极行动,确保今年高考安全、平稳、有序进行。

据了解,今年我区共有6422名学生参加高考,其中历史类2674人、物理类3748人。设合川中学、瑞山中学(花滩校区)、育才职教中心3个考点,225个考场(包括216个常规考场和9个备用考场),其中,合川中学82个考场、育才职教中心83个考场、瑞

山中学60个考场。

今年高考依旧实行“3+1+2”模式。“3”指全国统一考试语文、数学、外语(含听力)3科;“1”指在普通高中学业水平选择性考试中,(物理、历史)为首选科目,考生只能且必须选择其中1科报考;“2”指在普通高中学业水平选择性考试中,(思想政治、地理、化学、生物学)为再选科目,考生

只能且必须选择其中2科报考。

具体科目考试时间安排为:6月7日9:00至11:30语文;15:00至17:00数学;6月8日9:00至10:15物理/历史;15:00至17:00外语(含听力);6月9日8:30至9:45化学;11:00至12:15地理;14:30至15:45思想政治;17:00至18:15生物学。

### 合川供电公司

#### 高考保电护航梦想



合川供电公司员工对合川中学2号专配室进行超声波局放检测 合川供电公司供图

本报讯(记者任洋)连日来,合川供电公司组织国家电网红岩(合川)党员服务队深入我区各高考考点开展用电检查,“把脉问诊”用电设备,为莘莘学子保驾护航。

2023年高考将在6月7日至9日举行,我区共设置合川中学、瑞山中学(花滩校区)、育才职教中心3个考点。合川供电公司提前部署,主动与区委、学校沟通对接,详细了解高考期间学校用电情况,制定并落实“一考点一方案”,确保各项工作组织到位、人员到位、措施到位。

“自备电源在高考前必须进行试用。”检查中,该公司工作人员与校方管理人员充分沟通,详细了解应急电源配置、UPS配置、负荷分

布等信息,利用局部放电检测、超声波红外测温“把脉问诊”用电设备,对存在的安全隐患下达了整改通知书,并安排专人指导处理。

据了解,为确保高考用电万无一失,从5月下旬开始,该公司组织输、变、配电专业人员,对各考点涉及的变电站、输电线路、开闭所、配电室、UPS电源等进行了特殊巡视。同时,指导各考点做好自有用电设施检查和自备电源准备,发现隐患现场指导、督促校方整改。

高考期间,合川供电公司将派出专人到各考点驻守,落实应急电源、车辆、抢修物资安排,随时应对突发情况,全力做好高考考点的供电保障。



书法家开展文艺志愿服务活动 记者张敏 摄